Сообщение о пчёлах по биологии 7 класс. 

Пчела – это небольшое насекомое, которое относится к типу членистоногих и отряду перепончатокрылых.
Пчелы собирают цветочный нектар и перерабатывают его в мёд. Ареал обитания пчёл включает в себя все континенты кроме Антарктиды. Пчёлы питаются пыльцой и нектаром, где пыльца выступает в роли источника получения белков, а нектар – энергии. Минимальный размер пчелы всего 2,1 мм, максимальный же – 39 мм.

Строение пчелы
· Внешнее

· Голова
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Грудь

· Брюшко

· Жало

· Простые глаза и сложный глаз

· Губа и язычок

· Щёточка

· Корзиночка

· Две пары крыльев 

· Пара усиков

· Три пары членистых ножек 

Разновидности пчёл

За всю историю изучения биологи выявили более двадцати тысяч разновидностей пчёл. Человек разводит всего четыре: медоносную, большую индийскую, индийскую и карликовую. Наибольшее распространение получила медоносная пчела. В настоящий момент насчитывается огромное количество различных пород медоносных пчел. На территории нашей страны чаще всего можно увидеть три породы (украинская степная, среднерусская, карпатская):
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Пчелиная семья

Пчёлы живут большими семьями. Главная цель каждой семьи – воспроизведение потомства. Пчелиная семья состоит из:

· Матки – главы семьи, которая откладывает яйца;

· Трутней, оплодотворяющих матку;

· Рабочих пчёл, занимающихся сбором нектара и пыльцы, построением сот, уходом за маткой.

Наибольшую часть пчелиной семьи составляют именно рабочие пчёлы. Пчёлы начинают «трудиться» уже через три для после рождения. Работа, которую они выполняют, зависит от возраста. Пчёлы, которым исполнилось три дня, могут чистить улей. Неделю спустя им доверяется воспитание расплода. После развития у пчёл восковых желез, они могут строить соты. Если же с момента рождения пчелы прошло уже 15 дней, то они могут регулярно заниматься сбором нектара и пыльцы.
Как получается мёд?
Вещество, имеющее сладковатый вкус, и есть тот самый нектар, который пчёлы собирают, кружась над растениями. Превращение нектара в мёд начинается в так называемом медовом зобчике. Затем рабочие пчёлы откладывают его в ячейки из воска. Такой нектар имеет слишком много влаги и ещё не может называться мёдом. Ускорение испарения влаги также является задачей рабочих пчёл. Для этого рабочая пчела обрабатывает полученную каплю нектара в течение 20 минут и благодаря тёплому воздуху в улье примерно 25% влаги испаряется уже на этом этапе. После обработки капля кладётся в восковую ячейку, где впоследствии и дозревает. Для сгущения нектара требуется как минимум четыре дня. После этого он, наконец, становится мёдом. 

Почему пчёлы жалят?

Только рабочие пчёлы и матка имеют жало. Причём если матка использует его при откладке яиц и иногда в борьбе с другими матками, то рабочие пчёлы при помощи жала защищаются. Ужалившая кого бы то ни было пчела, мгновенно погибает, отрываясь от жала. А вот в тело жертвы тем временем всё глубже погружается жало, наполненное ядом. Как только пчела ужалила, нужно вытащить жало, но так, чтобы не повредить резервуар с ядом.

Что же является причиной такого поведения пчёл? Чаще всего – это неумелое обращение с насекомыми. Стоит запомнить, что в присутствии пчелы не нужно делать резких движений, отмахиваться от неё руками и пытаться придавить. Кроме того, пчёлы очень восприимчивы к запахам. Даже пчела, не относящаяся к злым породам, может ужалить, если у человека, например, слишком выразительный и резкий запах духов.
Польза для человека 

В завершении сообщения стоит отметить, что пчёлы приносят много пользы человеку. А именно:
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